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 LA AMANTE DE JOSEON                                                                                                                                       Mr.Dreams

La amante de Joseon
La primera vez que lo mire en sus ojos había una luz única que atrajo mis sentidos de permanecer a su lado y esperar a que su tiempo termine, el nació el 23 de Noviembre del año de 1476 y fue nombrado con el nombre de Yi Yung hijo de la segunda esposa del Rey Seongjong siendo este su hijo mayor y futuro heredero al trono.

El creció de la mejor manera a sus 10 años podía andar por todo el palacio a su antojo, mandando a cada uno de sus sirvientes por deseos y berrinches que el príncipe quisiera, pero una tarde el príncipe salió solo adentrándose en el bosque en busca de nuevas aventuras, los ruidos del bosque le provocaba un nudo en su estómago pero por dentro podía sentirse  la adrenalina y curiosidad de conocer más,  se detuvo al apreciar a una bella niña que aparentaba ser un año más pequeña que el pero lo que más llamo su atención fue la diferencia de rasgos, ella tenía una tez blanca como un diente de león, sus ojos era grandes como una nuez siendo de un color azul como el agua  con los cuales podías verte a través de ellos, Yi Yung no podía dejar de mirarla pero esta se percató de ciertos ojos que no dejaban de inquietarle, la niña se acercó a él con una gran sonrisa. 
     —Mi nombre es Go-eun ¿Cómo se llama usted?

—Soy el príncipe heredero, el príncipe Yi Yung.

—Lo siento mucho su alteza mi falta de respeto, perdóneme se lo ruego.

—Hablas muy bien el idioma ¿De dónde eres? —Le pregunta este con curiosidad— No te pareces a nosotros, responde con sinceridad ante tu príncipe.

—Vivo en lo profundo del bosque señor, mis padres no me dejan salir del bosque solo tengo permitido andar en el pero no pasar el límite, le ruego que no le diga a nadie de mí.

— ¿Tus padres son extranjeros?

—No señor, mis padres son como usted.

—Entonces la extranjera que esconden eres tú.

—Señor no los castiguen si tienen que pagar por un error por favor máteme a mí, se lo ruego su majestad.

—No te matare pero en cambio quiero que seas mi compañera en el bosque, ¿Puedes hacerlo?

—Si su majestad, seré la mejor compañera que usted podría tener.

Esa tarde fue la más impactante e inolvidable del príncipe, fue el principio de su fin, todos los días a partir del día que la conoció visitaba el bosque a la misma hora, Go-eun lo esperaba todos los días con una sonrisa, para ella el dejo de ser el príncipe heredero y se convirtió en la única persona que podía confiar, platicar y divertirse.
Los años suelen tardar en avanzar cuando no tienes con quien pasarlos, pero cuando tienes a la persona indica el tiempo pasa como el aire cuando sacude el polvo, el príncipe se convirtió en un adolescente muy apuesto, todas las sirvientas del palacio lo seguían y admiraban como si fuera el mismo dios, pero el solo tenía ojos para la dulce diente de león y ojos de cristal, los sirvientes ya se estaban preocupando por que el príncipe salía todos los días a la misma hora al bosque y ese rumor llego a los oídos del Rey, este le puso  su servicio un Guerrero que sería su más leal sirviente y cuidaría de él dando su vida si llegara a darse ese casa, la notica alarmo cada milímetro de su cuerpo porque no quería que supieran nadie la existencia de su mejor amiga, antes de ir al bosque el príncipe hablo con su sirviente llamado Jung Yoo, lo amenazó diciéndole que mataría a cada miembro de su familia si este hablaba tan solo una palabra de lo que el príncipe hacía, en cambio de darle la lealtad también recibiría todos los beneficios.
—Cuando lleguemos al lugar no luzcas sorprendido por lo que encuentres tampoco tienes permitido mirar tanto. —Le dijo el joven príncipe a su guerrero.

—Como usted ordene majestad.

El camino parecía cada vez más largo, cuando llego pudo apreciar la mejor vista de su vida, sus latidos se aceleraron como un caballo al galope, la hermosa Go-eun se encontraba acostada en un árbol, su vestido colgaba mientras su largo cabello cubría la mitad de su cara y sus lindos ojos estaban cerrados, se acerca con demasiado cuidado y con ambas manos la asusta.

— ¡Go_eun, despierta!

—¡Yi Yung,! —le grita la joven mientras cae en sus brazos —¡Suéltame! Déjame bajar.
— ¡Nunca! Eres mía ¿no lo recuerdas? —Le dice apretándola más en sus brazos.

— ¿Quién es el señor que te acompaña? —La baja tomándola de la mano y llevándola hacia donde se encontraba el sirviente.

—Ella es Go-eun mi única amiga, a partir de hoy también cuidaras de ella, cuando no esté en el reino tienes que procurar que ella este bien, ella es mi vida.

—Como usted ordene joven, es una señorita muy hermosa, mucho gusto señorita soy a partir de hoy un guardián fiel para usted.

—Muchas gracias señor, no se preocupe por mí, este es un lugar muy seguro y mis padres cuidan muy bien de mí, el joven príncipe es muy desconfiado.

La tarde paso volando y los dos tuvieron que regresar al palacio, en el camino el caballero hablaba con el príncipe de la inseguridad que corría el y la doncella en encontrarse todos los días en el bosque, si el Rey se enteraba de la existencia de la mujer la mataría por sus rasgos la chica hablaba excelente el idioma como si fuera una nativa pero no podría quedarse con ella el resto de su vida, ella no puede ser la reina de Joseon por ser extranjera, el príncipe le contesto que si no es la reina del país sería la reina de su corazón pero ella viviría como su amante, al siguiente día el príncipe fue llamado a los aposentos de su padre.
—Padre ¿A qué se debe su llamado?

     —Príncipe estoy planeando su casamiento con Jeongan Lady Dji Seong del clan Chungju Ji, ya tiene la suficiente edad para poder casarse.

     —Como usted ordene su majestad.
     El joven príncipe no tomo muy bien el saber que se casaría como una mujer que no amaba pero él sabía que jamás podría estar con la que verdaderamente amaba, la cultura que tenían era muy reservada y nunca aceptarían a una Reyna con esos rasgos, sin pensarlo se adentró al bosque en busca de su amada para poder confesarle lo que pasaría con él y no se enterara por sus padres. Por sorpresa la chica estaba en el lugar donde se encontraban, estaba bordando una flor muy extraña para el príncipe.

    — ¿Qué es lo que bordas con tanto desdén?

    —Bordo una nueva flor creada en mi imaginación, ¿Por qué vienes tan temprano?

    —Go-eun todos los días no puedo sacarme tu nombre de la cabeza, desde el primer día que iluminaste mis ojos quedaste grabando en cada centímetro de mi cuerpo, si estoy comiendo no puedo dejar de pensar si tú ya comiste, si me duele el cuerpo pienso en que tal vez te duele a ti, Go-eun te amo estoy perdidamente y hundido por ti.

    — ¿Por qué tardaste tanto en decirlo?

    La joven lo abraza con fuerza y lágrimas en sus ojos, ella también sintió lo miso por él, fue el primer ser con el que pudo ser ella misma y el único con el que hablo después de sus padres, la existencia de ella en aquel país era como el aire no podía verse, si descubrieran de ella sería como ponerle la soga al cuello, teniendo ambos tan solo 18 años de edad se amaban de la manera más pura ella era la luz que iluminaba su camino, esa tarde se quedó hasta anochecer y consolidaron su amor debajo de una cobija de estrellas mientras la luna era luz que permitía que sus rostros se vieran en la oscuridad.

     —Tu siempre serás la única Reina en mi corazón, prometo estar contigo el tiempo que tú lo desees.

     —Yo siempre seré tuya, esperare todas las tardes en este lugar como es de costumbre.
     —Me casare por órdenes del Rey, sé que estoy siendo egoísta por querer tenerte a pesar de que me casare.
     —Si de culpa hablamos no solo sería la tuya, también es mía, yo decidí ser tu compañera a pesar de saber que tú nunca serias completamente mío.
     —No podre mírate en meses, pero mi sirviente más leal vendrá a traerte lo que desees y necesites, solo te pido que esperes por mí.
     —Todos los días estaré esperando tu regreso en este lugar.

       La despedida de ambos fue muy dolorosa, pero el amor es un sacrifico todo ser sentirá amor por otro ser pero cuando ese amor se convierta en alma pura comenzara el sacrifico y la línea de la perdición y obsesión.

La boda fue de lo más grande la princesa heredera era hermosa de ojos en forma de luna como todas las chicas del reino y de una figura muy delgada, por el hanbok no se podía apreciar más de ella, pero se podía captar la curiosidad y deseo en sus ojos por su nuevo esposo, la fiesta paso muy lenta pero al llegar la hora de la consumación del matrimonio todos los invitados comenzaron a emocionarse, ambos anfitriones se preparaban para su noche, ambos entraron en la habitación en la cama colgaban del techo unas cortinas para proteger la intimidan, la joven se adentró primero entre las cortinas rojas y se recostó esperando por su hombre, el príncipe se sentía nervioso por no poder cumplirle por que no provocaba en el ningún deseo, se adentró junto con ella y solo pudo complacer a los invitados imaginando que estaba y tocaba a su única Reina la hermosa diente de león.
Pasaron 2 meses después 4 meses hasta que él pudo lograr salir de su confinamiento para poder ver a su amada, su cuerpo actuaba si su permiso dirigiéndose al lugar que tanto deseaba, esa misma mañana fue llamado a los aposentos de su padre para darle la noticia de su coronación, esa noticia lo emociono por que el podría tener el poder para protegerla y esconderla de todos, pero al llegar al lugar no la encontró y la preocupación comenzó alarmando su mente, la espero 2 horas las cuales después se convirtieron en 5 horas, ya era de noche y la joven no aparecía, con lágrimas en los ojos regreso al palacio en busca de su fiel sirviente para preguntarle por su diente de león.
— ¡Jung Yoo,donde está ella! ¡Contéstame! —Le gritaba mientras lo sostenía del cuello.

—Señor máteme se lo suplico, máteme señor—Llorando le suplicaba.

— ¡Contesta!

—La señorita ha desaparecido, el día de ayer fui a llevarle las cosas que me encargo y no llego a la hora determinada me extraño pero cuando llegue al palacio se esparció un rumor que hablaba de una joven extranjera había sido arrestada.

— ¿En qué parte del palacio esta?

—En los aposentos de su padre, majestad.

Sin darle contestación sale de la habitación corriendo al lugar nombrado, al entrar el silencio provocaba que su corazón se acelerada y su respiración cambiara a ser más profunda, sin dudarlo entro a los aposentos de su padre el cual se encontraba sentado en su cama y Go-eun amarrada tirada en el suelo, corre y la abraza mientras la trata de desatar.
—Pensaste que nunca me enteraría de esto, sigo siendo el Rey de Joseon y tu lección para poder tomar este reino es matar a este demonio extranjero.

— ¡No puedo! Padre no lo haré, la amo.
—Sabía que contestarías de esta manera, pero como tu padre te ayudare, ¡Sujeten al príncipe! —Le ordena a sus soldados.

Los soldados sujetan al príncipe, este intenta con todas sus fuerzas liberarse pero no le es permitido.

— ¡Úsenla y mantenla delante de nosotros! —Ordena el rey a sus servidores.

La toman y con fuerza despojan cada una de sus prendas, Go-eun no podía gritar porque su boca estaba tapada con un trapo, lo único que pudo hacer es mirar a su amado y suplicarle con la mirada que la ayudara pero este no pudo mover un dedo, fue abusada de todas las maneras por 5 hombres y para terminar con su sufrimiento le cortaron la garganta. A partir de ese día los ojos que llamaron mi atención se convirtieron en una locura con delirio.

Los días de luz se convirtieron en noches enteras, se convirtió en el rey más odiado conocido como el “Peor tirano”, para poder complacer el hueco que no podía llenar mato a diferentes funcionarios y literarios que hablaban de amor el cual dejo de creer, también para poder llenar el deseo que le dejo su amada tuvo relaciones con toda joven del reino que pudiera complacerle una parte del deseo que él quería llenar el cual nunca pudo ser tapado, la poca luz que le quedaba dejo de existir el 20 de Noviembre de 1506 la obsesión se apodero de él ocasionando demasiadas muertes en el reino siendo este el rey más odiado de todos los tiempos, su alma no pudo permanecer junto a los demás Reyes fue despojado del linaje de los reyes , jamás volví a sentir el querer permanecer al lado de un ser que tuviera la misma luz que él , cada cierto tiempo me encuentro con su rencarnación y sigue teniendo un trágico final, la vida podrá brillar al comienzo pero eso no quiere decir que siempre lo hará, a lo profundo del bosque todavía se encuentra el alma de la joven diente de león que lo espera con una gran sonrisa y un joven que corre a sus brazos con el corazón al galope, tan solo de esa manera estos dos seres pudieron estar juntos.
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