II PREMIO HISLIBRIS DE LITERATURA HISTÓRICA

_1. CONVOCANTE:
REDLEVANCIA (a partir de ahora CONVOCANTE), con domicilio social en la calle Cuatro Amigos, nº 7, trasera, 28029 (Madrid), organiza esta entrega de premios que tiene como objetivo valorar el esfuerzo editorial y a los autores que han trabajado sobre el género histórico durante el año 2010, y que se ceñirá a las siguientes bases.

_2. PREMIOS: 

Los premiados recibirán una estatuilla de una figura representativa, muy apreciada por los usuarios de Hislibris.com, que determina el valor que una de las comunidades más importantes en el mundo de internet especializada en novela histórica otorga a los premiados.
_3. CATEGORÍAS :
Se establecen siete categorías. Todas con un elemento en común que es el que nos une, la Historia. 
Mejor novela 10
Mejor ensayo 10
Mejor autor español 10
Mejor autor novel 10
Mejor portada 10
Mejor labor editorial 10
Categoría honorífica


Cada participante podrá inscribir un máximo de 2 autores o títulos, dependiendo del galardón,  para cada categoría.

Las inscripciones se mandarán al siguiente email: hislibris@gmail.com
Las dos últimas categorías no podrán recibir inscripciones y serán los usuarios de la comunidad de Hislibris los que decidan a quién entregárselos.
_4. MECÁNICA.
El período de recepción de inscripciones se abre desde el momento en que se publiquen estas bases y finalizará el lunes 10 de enero de 2011.

El lunes 17 de enero de 2011 dará comienzo la votación de los usuarios de la página Hislibris.com, que podrán votar por cualquiera de los inscritos en cada categoría. Sólo se admitirá una votación (en cada categoría) por cada usuario registrado. Se considera usuario registrado aquel que haya participado alguna vez bien en el blog o bien en el foro de Hislibris.com antes del momento de publicación de estas bases. Las votaciones por parte de los usuarios se enviarán por email a votaciones@hislibris.com junto al nick utilizado en Hislibris.com. Los responsables de estos premios podrán solicitar a los usuarios votantes aquella información que pudieran necesitar para certificar que son usuarios registrados de Hislibris.com. Las votaciones de los usuarios no serán visibles en ningún momento.
El lunes 31 de enero de 2011 finalizará este período de votación popular y el miércoles 02 de febrero de 2011 se darán a conocer los 5 finalistas de cada categoría.

La decisión sobre el ganador final de cada categoría se decidirá entre los miembros de un jurado, compuesto por determinados miembros relevantes de la comunidad de Hislibris.com. Los premios del certamen podrían ser declarados «compartidos» o «desiertos». El fallo del jurado será inapelable.

Los ganadores de cada categoría se darán a conocer durante el acto de entrega del II Premio de Literatura Histórica que formará parte del evento del VI Aniversario de Hislibris, durante el fin de semana del 08 al 10 de abril de 2011 en la ciudad de Valencia. 

_5. DOCUMENTACIÓN REQUERIDA.
La presentación de las inscripciones se realizará mediante un formulario creado específicamente para tal fin. Para solicitar dicho formulario se puede enviar un email a hislibris@gmail.com 
_6. COMUNICACIÓN A LOS GANADORES.
Tras el fallo se dará comunicación a todos los participantes emplazándoles a la entrega de premios que tendrá lugar durante el fin de semana del 08 al 10 de abril de 2011 en un lugar aún por determinar de Valencia y que nada más se fije se comunicará de forma inmediata a todos los participantes para que tengan conocimiento del mismo.
_7. PROTECCIÓN DE DATOS.
Los concursantes aceptan que los datos que aportan sean incorporados a un fichero propiedad de Redlevancia Web SL que en ningún caso será usado con fines comerciales ni puesto a disposición de ninguna otra entidad. Redlevancia Web SL garantiza la confidencialidad de los datos recibidos.

_9. ACEPTACIÓN DE LAS BASES.
La participación en el concurso conlleva la aceptación total de estas bases, así como su interpretación por parte de Redlevancia. 
PARA MÁS INFORMACIÓN ESCRIBID UN MAIL A hislibris@gmail.com
